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Επίσημο μέλος της διεθνούς πρωτοβουλίας, Συνεργασία για την Ανοικτή 

Διακυβέρνηση (Open Government Partnership - OGP) είναι από εχθές η Ελλάδα, 

μετά την αποδοχή του ελληνικού Πλάνου Δράσης για την Ανοικτή Διακυβέρνηση, 

που κατέθεσε ο Υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής 

Διακυβέρνησης Παντελής Τζωρτζάκης, στην ετήσια σύνοδο που ολοκληρώθηκε 

σήμερα στη Βραζιλία.

Η Συνεργασία για την Ανοικτή Διακυβέρνηση (OGP) είναι μια πρωτοβουλία 

που ξεκίνησε στο πλαίσιο του ΟΗΕ, με στόχο να εξασφαλίσει συγκεκριμένες 

δεσμεύσεις από τις Κυβερνήσεις των χωρών που συμμετέχουν σε αυτή, για τη 

διαφάνεια και την πάταξη της διαφθοράς, καθώς και για την αύξηση του βαθμού 

εμπλοκής των πολιτών σε όλα τα επίπεδα της δημόσιας διοίκησης, με χρήση της 

νέας τεχνολογίας.

Η Ελληνική Κυβέρνηση έχει αναγνωρίσει την κρισιμότητα παραγόντων, 

όπως η διαφάνεια, η λογοδοσία και η εμπλοκή του πολίτη στην ανάπτυξη ενός 

νέου μοντέλου δημόσιας διοίκησης. Οι κυρίαρχες προκλήσεις στις οποίες 

καλούνται να ανταποκριθούν οι πρωτοβουλίες της ανοικτής διακυβέρνησης στην 

χώρα μας, είναι η αποτελεσματικότερη διαχείριση των δημόσιων πόρων, η 

ενίσχυση της ακεραιότητας στο δημόσιο τομέα, και η βελτίωση των δημοσίων 

υπηρεσιών.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Υφυπουργός Παντελής Τζωρτζάκης, παρουσίασε ένα 

σύνολο δράσεων ανοικτής διακυβέρνησης, που ήδη γίνονται με στόχο την 

ενίσχυση της διαφάνειας, της λογοδοσίας και του βαθμού εμπλοκής των πολιτών 

σε όλα τα επίπεδα της ελληνικής δημόσιας διοίκησης και εν κατακλείδι, τη σύναψη 

ενός νέου «κοινωνικού συμβολαίου» ανάμεσα στο κράτος και τον πολίτη.

Το κείμενο του ελληνικού Πλάνου Δράσης για την Ανοικτή Διακυβέρνηση 

που κατατέθηκε στη σύνοδο της Βραζιλίας, θα το βρείτε στη διεύθυνση: 
http://www.vdmed.qov.gr/wp-content/uploads/20120419 OGP ACTION-PLAN qreek.pdf

http://www.vdmed.qov.gr/wp-content/uploads/20120419_OGP_ACTION-PLAN_qreek.pdf
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I. Εισαγωγή
Συχνά ερχόμαστε αντιμέτωποι με φαινόμενα διαφθοράς τόσο σε οικονομικό όσο και σε επίπεδο 
διοίκησης1. Μια αλληλουχία ζητημάτων τροφοδοτεί ευρεία δυσπιστία από την πλευρά των 
πολιτών, η οποία οδηγεί στην εδραίωση χρόνιων τάσεων κυνισμού και αποστασιοποίησης, και 
τελικά, σε ένα βαθύτατο αίσθημα απογοήτευσης της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στις 
ανεπάρκειες της δημόσιας διοίκησης. Ειδικότερα, οι πολίτες αισθάνονται αποξενωμένοι από την 
διοίκηση. Η τάση αυτή, πυροδοτεί την εμφάνιση της διαφθοράς και την περιορισμένη συμμετοχή 
των πολιτών στα κοινά, γεγονός το οποίο με τη σειρά του, τους κάνει να αισθάνονται ακόμα 
περισσότερο αποξενωμένοι. Επομένως, ο φαύλος κύκλος της ευνοιοκρατίας, του πελατειακού 
συστήματος, και της ελλιπούς συμμετοχής των πολιτών, τείνει να ανατροφοδοτείται.

Η Ελληνική Κυβέρνηση έχει αναγνωρίσει τον κρίσιμο παράγοντα της διαφάνειας, της 
λογοδοσίας και της εμπλοκής του πολίτη, προκειμένου να καταστεί δυνατή η μετάβαση σε ένα 
νέο μοντέλο δημόσιας διοίκησης το οποίο αναζητά εναλλακτικούς τρόπους για τη συνεχή 
βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών. Σε αυτό το πλαίσιο, η κυβέρνηση έχει παρουσιάσει ένα 
σύνολο πρωτοβουλιών ανοικτής διακυβέρνησης, με στόχο την ενίσχυση της διαφάνειας, της 
λογοδοσίας και του βαθμού εμπλοκής των πολιτών σε όλα τα επίπεδα της ελληνικής δημόσιας 
διοίκησης και εν κατακλείδι, τη σύναψη ενός νέου «κοινωνικού συμβολαίου» ανάμεσα στο 
κράτος και τον πολίτη.

Οι κυρίαρχες προκλήσεις στις οποίες καλούνται να ανταποκριθούν οι πρωτοβουλίες της 
ανοικτής διακυβέρνησης κατά τα επόμενα δύο έτη, είναι η βελτίωση των δημοσίων 
υπηρεσιών, η ενίσχυση της ακεραιότητας στο δημόσιο τομέα, και η αποτελεσματικότερη 
διαχείριση των δημόσιων πόρων.

Η εφαρμογή του παρόντος Σχεδίου Δράσης, αποσκοπεί στον εμπλουτισμό του υφιστάμενου 
πλαισίου ανοικτής διακυβέρνησης, με σκοπό την ενίσχυση της εφαρμογής των αρχών της 
διαφάνειας, της συμμετοχικότητας, της συνεργατικότητας, της λογοδοσίας, της 
αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας. Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στην αναβάθμιση 
της ποιότητας των δημόσιων υπηρεσιών μέσα από την ενεργή συμμετοχή των πολιτών και την 
καθημερινή τους αλληλεπίδραση με το δημόσιο τομέα, αλλά και στην καλύτερη διαχείριση των 
δημόσιων πόρων, και την αξιοποίηση προγραμμάτων ενίσχυσης των σχετικών δράσεων της 
Εθνικής Στρατηγικής, στο αντικείμενο της ανοικτής διακυβέρνησης.

Ο σχεδιασμός της Εθνικής Στρατηγικής στον τομέα της ανοικτής διακυβέρνησης, περιλαμβάνει 
δράσεις σχετικές με την ενδυνάμωση του ρόλου των χρηστών. Οι δράσεις αυτές καταδεικνύουν 
τη σπουδαιότητα των συνεργατικών σχημάτων για την παραγωγή υψηλής ποιότητας 
υπηρεσιών, τη σπουδαιότητα της πρόσβασης και της αξιοποίησης των ανοικτών δημόσιων 
δεδομένων, καθώς και τη σημασία της διαφάνειας και της συμμετοχής των πολιτών και των 
επιχειρήσεων στην ανάπτυξη μίας λεπτομερώς σχεδιασμένης πολιτικής για την Ηλεκτρονική 
Διακυβέρνηση.

1 Μελέτη για την αντίληψη της διαφθοράς, 2009, Διεθνής Διαφάνεια



Βελτίωση Δημόσιων υπηρεσιών
Παρά τις προσπάθειες οι οποίες κατά καιρούς έχουν επιχειρηθεί, οι παρεχόμενες δημόσιες 
υπηρεσίες δεν έχουν βελτιωθεί αισθητά, γεγονός που οφείλεται σε σημαντικό βαθμό και στην 
υφιστάμενη δυσμενή δημοσιονομική κατάσταση. Οι πολίτες, αναγκάζονται συχνά να 
καταφεύγουν σε υπηρεσίες οι οποίες παρέχονται από φορείς του ιδιωτικού τομέα - ιδιαίτερα στις 
περιπτώσεις της υγείας και της εκπαίδευσης.

Για τη βελτίωση της ποιότητας των δημοσίων υπηρεσιών, καθώς και για την ανάπτυξη και 
παροχή νέων οι οποίες απαιτούνται, η Κυβέρνηση θα συνεργαστεί στενά τόσο με τους 
κοινωνικούς εταίρους όσο και με τους πολίτες. Το αποτέλεσμα αυτής της συνεργασίας, υπό τη 
μορφή των προτάσεων, των παραπόνων, των ιδεών και των σχολίων, είναι απαραίτητο και 
αποτελεί πολύτιμη πληροφορία, αλλά και μηχανισμό ελέγχου, ο οποίος συμβάλλει στη 
διαδικασία της συνεχούς βελτίωσης.

Ενίσχυση της Ακεραιότητας στο Δημόσιο Τομέα
Η διαφθορά στο Ελληνικό Δημόσιο παρουσιάζεται εκτενής και συνεπάγεται υψηλά κόστη, τα 
οποία συνδέονται με την αναποτελεσματική διακυβέρνηση -  κυρίως στον οικονομικό τομέα. Οι 
επιπτώσεις, αποτυπώνονται στα χαμηλά επίπεδα ανάπτυξης και αποδοτικότητας, καθώς και 
στον υψηλό κίνδυνο εμφάνισης φαινομένων αστάθειας, κοινωνικού αποκλεισμού και φτώχειας.

Η ακεραιότητα στο δημόσιο τομέα μπορεί να ενισχυθεί μέσω μίας σειράς μέτρων τα οποία θα 
σχεδιαστούν με γνώμονα την ανοικτή πρόσβαση στην πληροφορία, καθώς επίσης και τη 
λογοδοσία κάθε δημοσίου υπαλλήλου, κάθε δημόσιας οργάνωσης (σε κάθε επίπεδο), και κάθε 
υπεύθυνου λήψης αποφάσεων.

Αποτελεσματικότερη διαχείριση των δημόσιων πόρων
Μια σειρά μέτρων της Εθνικής Στρατηγικής για την ανοικτή διακυβέρνηση, στοχεύει στην 
αποδοτικότερη και πιο διαφανή διαχείριση του κρατικού προϋπολογισμού και των δημόσιων 
προμηθειών εστιάζοντας επίσης και στην αξιοποίηση προγραμμάτων ενίσχυσης των σχετικών 
δράσεων με τη μορφή είτε χρηματοδοτήσεων, είτε παροχής τεχνογνωσίας και υποστήριξης κατά 
το σχεδίασμά και την υλοποίησή τους.

Επίσης, θα ληφθούν μέτρα για την αναδιαμόρφωση της λειτουργίας του δημόσιου τομέα με 
έμφαση στην υλοποίηση συστήματος διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού με σκοπό την 
καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και την προώθηση διαφανούς και πολιτοκεντρικής 
κουλτούρας στη δημόσια διοίκηση, την περικοπή των δαπανών, καθώς και τη μείωση του 
διοικητικού κόστους που απορρέει από τις υφιστάμενες δυσλειτουργικές οργανωτικές δομές. 
Υπάρχει επίσης ανάγκη για νέες δράσεις, που θα προωθήσουν την ομοιόμορφη και διαφανή 
διαχείριση του ανθρώπινου κεφαλαίου και την ανάπτυξη των δημοσίων υπαλλήλων με σκοπό 
να καλύψουν τις τρέχουσες ανάγκες των πολιτών.



II. Υφιστάμενες Δράσεις
Η χώρα μας έχει ήδη υλοποιήσει σημαντικές καινοτόμες δράσεις προς την κατεύθυνση της 
ανοικτής διακυβέρνησης, με βασικά αντικείμενα την προώθηση της διαφάνειας, τη συμμετοχή 
του πολίτη στη λήψη κυβερνητικών αποφάσεων, την ελεύθερη διάθεση της δημόσιας 
πληροφορίας, την παροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις μέσω ενός 
κεντρικού σημείου εξυπηρέτησης, αλλά και άλλες δράσεις με έμφαση στην ενδυνάμωση των 
πολιτών και τη συμμετοχική δημοκρατία μέσω εφαρμογών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

Στις 24 Μάίου του 2011, ψηφίστηκε ο νόμος για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση 
(http://egovplan.gr) εισάγοντας σημαντικές καινοτομίες, όπως το δικαίωμα των πολιτών να 
συναλλάσσονται με τις δημόσιες υπηρεσίες με χρήση ΤΠΕ, ενώ παράλληλα προδιαγράφει τις 
προϋποθέσεις για την υλοποίηση ενός πλαισίου για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση στη δημόσια 
διοίκηση.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι πιο σημαντικές δράσεις για την Ανοικτή Διακυβέρνηση, ενώ 
πληροφορίες για το σύνολο των σχετικών δράσεων παρουσιάζονται στο δικτυακό τόπο
οαρ.openqov.gr.

1. Πρόγραμμα Δι@ύγεια
Το Πρόγραμμα Δι@ύγεια αποτελεί τη σημαντικότερη πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης 
για τη Διαφάνεια. Το Πρόγραμμα Δι@ύγεια συνδυάζει τόσο το θεσμικό πλαίσιο (Νόμος 
3861/2010) όσο και τα τεχνικά μέσα (et.diavgeia.gov.gr) για την εισαγωγή της υποχρέωσης 
ανάρτησης όλων των κυβερνητικών αποφάσεων στο διαδίκτυο, από το σύνολο των δημόσιων 
φορέων, από τον Οκτώβριο του 2010. Με την ολοκλήρωση της ανάρτησης η πράξη 
πιστοποιείται ότι έχει δημοσιευτεί, αποκτώντας έναν μοναδικό Αριθμό Διαδικτυακής Ανάρτησης 
(ΑΔΑ). Οι πράξεις των φορέων δεν είναι εκτελεστές αν δεν αναρτηθούν στο δικτυακό τόπο του 
Προγράμματος.

Το Πρόγραμμα Δι@ύγεια, εισάγει για πρώτη φορά στην Ελλάδα την έννοια της διαφάνειας σε 
όλα τα επίπεδα της δημόσιας διοίκησης, διαμορφώνοντας ένα νέο “κοινωνικό συμβόλαιο” 
μεταξύ πολίτη και κράτους.

Οι κύριοι στόχοι του Προγράμματος είναι:
•  διασφάλιση της διαφάνειας των κυβερνητικών δράσεων
• συμμετοχή του πολίτη στη διαδικασία λήψης αποφάσεων στη δημόσια διοίκηση
• συμβολή στην εξάλειψη της διαφθοράς, με τη δημοσίευση των αποφάσεων στο 

διαδίκτυο
• ενίσχυση του δικαιώματος συμμετοχής των Πολιτών στην Κοινωνία της Πληροφορίας
•  παροχή των αποφάσεων σε μορφές εύκολα προσβάσιμες και κατανοητές από το μέσο 

πολίτη, ανεξάρτητα από το επίπεδο γνώσης των εσωτερικών διαδικασιών της δημόσιας 
διοίκησης

Η πιο σημαντική καινοτομία του Προγράμματος Δι@ύγεια, είναι η ολοκληρωμένη προσέγγιση 
της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Δεν αποτελεί απλώς ένα σύστημα ΤΠΕ, αλλά συνδυάζει το 
σχετικό θεσμικό πλαίσιο, τις επιχειρησιακές διαδικασίες του δημόσιου τομέα, και τα απαραίτητα

http://egovplan.gr


πολιτικές διοίκησης και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, οι οποίες καλλιέργησαν και καθιέρωσαν 
μία νέα κουλτούρα σε όλη τη Δημόσια Διοίκηση.

Το τεχνολογικό μοντέλο ανάπτυξης του Προγράμματος Δι@ύγεια στηρίζεται σε μία καινοτόμο 
στρατηγική, δίνοντας έμφαση στο “ανοικτό περιεχόμενο” και στην “ανοικτή αρχιτεκτονική” 
υλοποίησης. Με αυτόν τον τρόπο, οι ενδιαφερόμενοι πολίτες αλλά και οι επιχειρήσεις, μπορούν 
να αναπτύξουν εφαρμογές προστιθέμενης αξίας χρησιμοποιώντας το ανοικτό περιεχόμενο του 
προγράμματος. Το πρόγραμμα Διαύγεια, αναπτύχθηκε με ανοικτό λογισμικό και φιλοξενείται 
στο Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας, αξιοποιώντας υφιστάμενες υποδομές.

Παράγοντες επιτυχίας του προγράμματος Δι@ύγεια αποτελούν μεταξύ άλλων, η συνεργατική 
ανάπτυξη και η ανάπτυξη κουλτούρας ηθικής και λογοδοσίας στην εργασία, η 
συμμετοχικότητα της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και η ανάπτυξη εργαλείων για 
περαιτέρω χρήση και πρόσβαση στη δημόσια πληροφορία.

Στατιστικά
4.102.137 : Αναρτημένες αποφάσεις / 3.296 : Ενταγμένοι Φορείς 
15.000 αποφάσεις / την ημέρα 7.000 / Ενεργοί χρήστες

Δικτυακός Τόπος: http://et.cliavqeia.qov.qr

2. Ανοικτή ηλεκτρονική διαβούλευση και προσκλήσεις στελέχωσης 
(OpenGov.gr)

Η δράση Ανοικτή Διακυβέρνηση (OpenGov.gr) ξεκίνησε ως πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού 
τον Οκτώβριο του 2009, συνδυάζει πολιτικά και τεχνολογικά χαρακτηριστικά και βασίζεται σε 
ένα πλαίσιο πολιτικών αρχών όπως η διαφάνεια, η διαβούλευση, η λογοδοσία και η 
αποκέντρωση. Στο επίκεντρο της ανοικτής διακυβέρνησης είναι οι ανάγκες των πολιτών για 
πληροφόρηση, για αξιοκρατία και για συμμετοχή στη διαδικασία διαμόρφωσης των 
αποφάσεων. Οι προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος και η δημόσια διαβούλευση 
νομοθετικών και κανονιστικών πράξεων είναι οι βασικές δράσεις ανοικτής διακυβέρνησης οι 
οποίες αναρτώνται στον διαδικτυακό τόπο openqov.gr.

Σχέδια νομοθετικού κειμένου (νόμων, υπουργικών αποφάσεων, προεδρικά διατάγματα) καθώς 
και δράσεις ή πρωτοβουλίες νομοθετικού περιεχομένου (πολιτικές, οδικοί χάρτες κλπ) 
αναρτώνται σε ειδικό δημόσια προσβάσιμο ιστοχώρο για διαβούλευση πριν την οριστικοποίησή 
τους. Οι ενδιαφερόμενοι (πολίτες, ΜΚΟ και φορείς) μπορούν να υποβάλλουν τα σχόλια τους και 
τις απόψεις τους, μέσω ειδικά δομημένης φόρμας. Τα σχόλια που υποβάλλονται, 
συγκεντρώνονται και επεξεργάζονται από την αρμόδια για την εκάστοτε διαβούλευση αρχή, και 
στις περισσότερες περιπτώσεις ενσωματώνονται στο τελικό νομοθετικό κείμενο.

Τον Οκτώβριο του 2010, μία νέα συμπληρωματική δράση ανοικτής διακυβέρνησης ακολούθησε 
την επιτυχία του Opengov.gr. Το ίΒόε.OpenGov.gr· αποσκοπεί να φέρει στο προσκήνιο τις 
δημιουργικές ιδέες, τους ανθρώπους, και τους τρόπους για να εισαχθεί η καινοτομία στις 
σχέσεις του πολίτη και των επιχειρήσεων με το δημόσιο τομέα. Η διαδικτυακή πλατφόρμα 
Labs.OpenGov.gr γίνεται βήμα διαλόγου ώστε ο σχεδιασμός και η υλοποίηση των δημόσιων 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών, να αποκτήσουν νέα διάσταση, συμμετοχική και αποκεντρωμένη.

Η πλατφόρμα αυτής της δράσης ανοικτής διακυβέρνησης, αναπτύχθηκε και φιλοξενείται στο 
Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας. Για την ανάπτυξή της αξιοποιήθηκαν υφιστάμενες

http://et.cliavqeia.qov.qr


υποδομές και ανοικτό λογισμικό. Η δράση υποστηρίζεται και συντονίζεται επιχειρησιακά από το 
Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης (http://www.ekdd.qr) σε συνεργασία με τα αρμόδια 
Υπουργεία.

Στατιστικά
239: Διαβουλεύσεις / 76.601 : Σχόλια
15: Υπουργεία / 140: Προσκλήσεις / 2.010: Θέσεις / 38.866: Αιτήσεις
Ι-αόε.openqov.gr 3.111 : Μέλη / 850 : Προτάσεις / 2.009 : Σχόλια / 5 : Θεματικές Ενότητες

Δικτυακός τόπος: http://www.openqov.qr

3. GeoData
Ο δικτυακός τόπος geodata.gov.gr αποτελεί έναν κατάλογο, μία υπηρεσία απεικόνισης, 
με σκοπό την ελεύθερη διάθεση γεωχωρικών δεδομένων στους πολίτες.

Ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Αύγουστο του 2010, και αποτέλεσε μία από τις οκτώ δημόσιες 
υπηρεσίες για τη διάθεση ανοικτής δημόσιας πληροφορίας σε όλο τον κόσμο. Στη διάρκεια της 
λειτουργίας του, έχει οδηγήσει σε άμεσα οφέλη ~20εκ ευρώ για τη δημόσια διοίκηση 
(επαναχρησιμοποίηση πληροφορίας), ενώ έχει αξιοποιηθεί παραγωγικά από εκατοντάδες MME, 
μηχανικούς και ερευνητές.

Στόχος της υπηρεσίας είναι η επίτευξη οικονομιών κλίμακας από την επαναχρησιμοποίηση 
γεωχωρικών δεδομένων, η ενίσχυση της περιβαλλοντικής προστασίας, καθώς και η επίτευξη 
άμεσων, μετρήσιμων αποτελεσμάτων από την επαναχρησιμοποίηση γεωχωρικών υπηρεσιών. 
Τέλος, το geodata.gov.gr προωθεί την εθνική και ευρωπαϊκή ατζέντα για την περαιτέρω χρήση 
δημόσιας πληροφορίας (PSI) στο πλαίσιο της Ψηφιακής Ευρώπης/ Ψηφιακής Ελλάδας 2020.

Το geodata.gov.gr σχεδιάστηκε, αναπτύχθηκε και συντηρείται από το Ινστιτούτο 
Πληροφοριακών Συστημάτων και Προσομοίωσης/ "Αθηνά" και στηρίζεται αποκλειστικά σε 
ανοικτές τεχνολογίες και πρότυπα.

Στατιστικά
330.000 μοναδικοί επισκέπτες /109 χώρες /1.000 μοναδικοί επισκέπτες ημερησίως 
350GB γεωχωρικά δεδομένα /179 datasets / 18TB data served
20Μ Ευρώ οφέλη στο δημόσιο τομέα / 50% χρησιμοποιούν το geodata.gov.gr για 
επιχειρηματικές δραστηριότητες

Δικτυακός Τόπος: http://Geodata.qov.gr

4. Startup Greece
To Startup Greece αποτελεί μια πρωτοβουλία για τη νεανική επιχειρηματικότητα.
Μέσα από το Startup Greece κάθε πολίτης, οργάνωση, επιχείρηση, σύνδεσμος, ερευνητικό 
ινστιτούτο, κοινωνικός και οικονομικός φορέας, καλείται να γίνει μέλος μιας δημιουργικής 
κοινότητας, να προσθέσει τις γνώσεις και την εμπειρία του, να προσδώσει αξία στην 
προσπάθεια με τους ανθρώπους και τις ιδέες του.

M peiSPls

Υποστηρίζεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και την
ιτητι
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To Startup Greece
•  παρέχει κάθε πληροφορία που χρειάζεται ένας νέος για να ξεκινήσει την επιχείρησή του 

στην Ελλάδα (κίνητρα, χρηματοδότηση, νομικό πλαίσιο, έρευνες)
•  χρησιμοποιεί τα social media για να φέρνει κοντά ανθρώπους, ιδέες, επιχειρήσεις, 

πανεπιστήμια, φορείς, για να γεννηθούν συνεργασίες και επενδυτικά σχέδια
• απαντά στον πολίτη έγκαιρα και εμπεριστατωμένα
• προωθεί την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τον διάλογο, τη λογοδοσία.

Δικτυακός Τόπος: http://www.startupqreece.qov.qr

5. Κυβερνητική Πύλη ΕΡΜΗΣ
Η Κυβερνητική Πύλη ΕΡΜΗΣ αποτελεί την ενιαία Κυβερνητική Διαδικτυακή Πύλη της Δημόσιας 
Διοίκησης και παρέχει πληροφόρηση και ασφαλείς ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς τους πολίτες 
και τις επιχειρήσεις. Ο βασικός σκοπός της είναι να συγκεντρώνει και να οργανώνει τις 
διαθέσιμες πληροφορίες του δημόσιου τομέα με δομημένο τρόπο, ώστε να μπορούν να 
διατίθενται ελεύθερα. Αυτό σημαίνει ότι ο ΕΡΜΗΣ έχει ως στόχο να λειτουργήσει ως μοναδικό 
σημείο επαφής για τις συναλλαγές μεταξύ των πολιτών και των επιχειρήσεων και των διαφόρων 
φορέων της δημόσιας διοίκησης, αξιοποιώντας ολοκληρωμένες και ασφαλείς υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Για να το επιτύχει αυτό η πύλη ΕΡΜΗΣ βασίζεται σε ανοικτά 
πρότυπα και αρχές διαλειτουργικότητας.

Από επιχειρησιακή άποψη, το έργο βασίζεται σε τρεις βασικούς άξονες που αφορούν:
• Την πλήρη συλλογή και οργάνωση όλων των απαιτούμενων πληροφοριών από τους 

φορείς της δημόσιας διοίκησης, και στη συνέχεια τη διανομή τους μέσω του διαδικτύου. 
Αυτό είναι απαραίτητο προκειμένου πολίτες και επιχειρήσεις να έχουν έγκυρη και 
έγκαιρη ενημέρωση όσον αφορά στις συναλλαγές τους με τους φορείς της δημόσιας 
διοίκησης.

• Την ανάπτυξη των απαραίτητων υποδομών για την παροχή και την ενίσχυση της 
διαλειτουργικότητας μεταξύ των διαφόρων πληροφοριακών συστημάτων της δημόσιας 
διοίκησης. Επίσης, την ανάπτυξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών και την παροχή τους από 
ένα κεντρικό σημείο.

• Την παροχή διαφορετικών μεθόδων ταυτοποίησης για την υλοποίηση των απαιτήσεων 
που η χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών επιτάσσει. Αυτές οι μέθοδοι ποικίλουν, από 
την χρήση ονόματος χρήστη / κωδικού πρόσβασης έως την ισχυρότερη των ψηφιακών 
πιστοποιητικών σε συνδυασμό με τη χρήση έξυπνων καρτών. Τα παρακάτω ψηφιακά 
πιστοποιητικά διατίθενται σε πολίτες / επιχειρήσεις και τους δημόσιους υπαλλήλους:

οΠιστοποιητικό για ψηφιακές υπογραφές και ταυτοποίηση: παρέχεται για χρήση 
ψηφιακών υπογραφών.

οΠιστοποιητικό κρυπτογράφησης: χρησιμοποιείται για την εξασφάλιση 
εμπιστευτικότητας στην ανταλλαγή δεδομένων και εγγράφων.

Στατιστικά
3.900 : Περιγραφές υπηρεσιών και φόρμες υπηρεσιών /
217 : Υπηρεσίες επιπέδου 3 & 4 /13 : Υπηρεσίες επιπέδου 5

Δικτυακός τόπος: http://www.ermis.qov.gr/

http://www.startupqreece.qov.qr
http://www.ermis.qov.gr/


6. Δράσεις Χρηματοδότησης Επενδύσεων για ΤΠΕ
Οι Ελληνικές επιχειρήσεις μπορούν να επωφεληθούν από μία σειρά χρηματοδοτήσεων με 
επιμερισμό ρίσκου προκειμένου να επενδύσουν σε εξωστρεφείς τεχνολογικές καινοτομίες. 
Μέσω προϊόντων δανειοδότησης με προνομιακούς όρους καθώς και άμεσες επιδοτήσεις, η 
Ελληνική Κυβέρνηση προωθεί την επίτευξη ενός επενδυτικού οικοσυστήματος στις 
Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών.

Πιο συγκεκριμένα, σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ΕΤαΕ) - αρμόδιος 
φορέας για την υλοποίηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας JEREMIE στην Ελλάδα - 
υπογράφηκαν συμφωνίες με τρεις μεγάλες ελληνικές τράπεζες, παρέχοντας δάνεια συνολικού 
ποσού 180 εκ στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις Τεχνολογίες 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ). Τα παρεχόμενα δάνεια είναι συγχρηματοδοτούμενα 
από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ψηφιακή Σύγκλιση» (ΕΣΠΑ 2007-2013) και τις τράπεζες, με 
επιμερισμό του ρίσκου βάσει του κανόνα 50% - 50%.

Όσον αφορά τις άμεσες επιδοτήσεις στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ψηφιακή 
Σύγκλιση», ανακοινώθηκε η δράση ICT4GROWTH προϋπολογισμού 120 εκατ. ευρώ. Η δράση 
αποτελεί μία από τις σημαντικότερες δράσεις κρατικής ενίσχυσης που έχουν ανακοινωθεί μέχρι 
σήμερα, γνωστή και ως μίνι - επενδυτικός νόμος, στοχεύοντας στη στήριξη καινοτόμων 
επενδυτικών σχεδίων από 300.000 έως 20 εκατ. ευρώ στον τομέα των ΤΠΕ, με ιδιαίτερη 
έμφαση στην παροχή υπηρεσιών. Ειδικότερα, βασικός στόχος της είναι η ενίσχυση 
επενδυτικών σχεδίων για το σχεδίασμά, την ανάπτυξη και την εμπορική διάθεση 
καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας, που αφορούν ή βασίζονται 
σε Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ).

7. Ανοικτή διάθεση Φορολογικών Στοιχείων
Η Δράση για Ανοικτά φορολογικά στοιχεία έχει σαν πρωταρχικό στόχο τη βελτίωση της 
διαδικασίας απόδοσης ευθύνης, τη μείωση της γραφειοκρατίας και την αύξηση της διαφάνειας 
του φορολογικού συστήματος στην Ελλάδα. Η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων 
του Υπουργείου Οικονομικών, από το 2000 μέχρι και σήμερα έχει δημοσιεύσει εκτενή στατιστικά 
στοιχεία. Παράλληλα, έχει καταστήσει διαθέσιμα καθημερινά στατιστικά στοιχεία απόδοσης των 
ΔΟΥ για τον αριθμό των υποθέσεων και το στάδιο διεκπεραίωσης τους (ανοικτές, 
διεκπεραιωμένες) σε όλη την Ελλάδα, ενώ ταυτόχρονα έχει πραγματοποιήσει ελέγχους σε 
διαφορετικά συστήματα για την διασταύρωση και επιβεβαίωση στοιχείων.

III. Δεσμεύσεις OGP
Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται οι δεσμεύσεις, τις οποίες η ελληνική κυβέρνηση επέλεξε 
να αναλάβει. Η επιλογή έγινε συνδυάζοντας την Εθνική Στρατηγική για την ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση και τις ΤΠΕ, με την ανατροφοδότηση (feedback) που προέκυψε από τη δημόσια 
διαβούλευση μέσω διαδικτύου, καθώς και εργαστήρια εα»»ΐ50|#ικρίας τφυ οργανώθηκαν στο 
αντικείμενο.

Δικτυακός τόπο<:: http://www.qsis.qr
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Ενθάρρυνση της Δημόσιας Συμμετοχής
Η ελληνική κυβέρνηση έχει ήδη θέσει σε λειτουργία ορισμένα on-line εργαλεία που παρέχουν τη 
δυνατότητα συμμετοχής πολιτών και οργανισμών στη διαμόρφωση πολιτικών σε θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος και στη διαβούλευση πάνω στο νομοθετικό έργο. Η πρώτη χρήση των εργαλείων 
αυτών έδειξε ιδιαίτερα ενθαρρυντικά αποτελέσματα. Η δέσμευση για προώθηση της δημόσιας 
συμμετοχής στις διαδικασίες αυτές απαιτείται και από την Εθνική Στρατηγική για την 
Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση και τις ΤΠΕ, καθώς και από τα αποτελέσματα της διεξαχθείσας 
ηλεκτρονικής διαβούλευσης για το σχέδιο δράσης του OGP.

Στόχος: Ενθάρρυνση της Δημόσιας Συμμετοχής

Σκοπός
1:

Αύξηση του αριθμού των νομοθετικών πράξεων που διέρχονται την διαδικασία 
διαβούλευσης μέσω διαδικτύου

Σκοπός
2:

Αξιοποίηση των σχολίων και προτάσεων των πολιτών

Σκοπός 1: Αύξηση του αριθμού των νομοθετικών πράξεων που διέρχονται την 
διαδικασία διαβούλευσης μέσω διαδικτύου
Η διαβούλευση μέσω διαδικτύου είναι προς το παρόν περιορισμένη. Στόχος είναι στο προσεχές 
έτος (Ιούνιος 2013), να διπλασιαστεί ο αριθμός των νομοθετικών πράξεων που υπόκεινται την 
διαδικασία διαβούλευσης μέσω διαδικτύου, καθώς επίσης και να αυξηθεί η δημόσια συμμετοχή 
και η πληροφόρηση (feedback) που λαμβάνεται.

Σκοπός 2: Αξιοποίηση των σχολίων και προτάσεων των πολιτών
Αυτή την στιγμή απουσιάζει η μεθοδολογία επεξεργασίας όλων των σχολίων και προτάσεων. Η 
ομάδα που διοργανώνει ή έχει τη γενική εποπτεία της υποδοχής των σχολίων, πρέπει να 
αναπτύξει μία γραμμή ελέγχου εντός της διαδικασίας, προκειμένου να τεκμηριώνεται επαρκώς τι 
ελήφθη υπ’ όψιν, ποια κριτήρια εφαρμόστηκαν κατά την στάθμιση των στοιχείων της 
διαβούλευσης, και επομένως, με ποιον τρόπο οι απόψεις όσων αναμείχτηκαν στην διαδικασία 
αυτή, έχουν συμβάλει στη βελτίωση του περιεχομένου.

Αποτελεσματικότερη Διαχείριση Δημόσιων Πόρων
Η Ελληνική Κυβέρνηση εστιάζει στην πιο αποδοτική διαχείριση των δημόσιων πόρων. Ένα 
Ευρωπαϊκό Task Force υποστηρίζει την προσπάθεια αυτή, κινητοποιώντας σχετική 
τεχνογνωσία από διεθνείς οργανισμούς, προωθώντας ένα υγιές και βιώσιμο ρυθμιστικό 
περιβάλλον.

Στόχος: Αποτελεσματικότερη Διαχείριση Δημόσιων Πόρων

Σκοπός 1: Λειτουργία κεντρικού συστήματος ηλεκτρονικών προμηθειών

Σκοπός 2: Λειτουργία κεντρικού συστήματος ERP



Σκοπός 3: Λειτουργία κεντρικού συστήματος HRMS

Σκοπός 1: Λειτουργία κεντρικού συστήματος ηλεκτρονικών προμηθειών
Η ελληνική Κυβέρνηση έχει ήδη προμηθευτεί το απαραίτητο ηλεκτρονικό σύστημα, με στόχο την 
κεντρική διαχείριση της διαδικασίας προμηθειών για όλα τα Υπουργεία. Το λογισμικό 
εγκαθίσταται, ενώ παράλληλα, υλοποιείται το απαραίτητο έργο ανασχεδιασμού των 
επιχειρησιακών διαδικασιών. Σε ένα χρόνο το σύστημα θα τεθεί σε λειτουργία, καλύπτοντας 
μέρος του πεδίου εφαρμογής του έργου. Σε δύο χρόνια το σύστημα θα είναι πλήρως 
λειτουργικό, καλύπτοντας όλα τα Υπουργεία.

Σκοπός 2: Λειτουργία κεντρικού συστήματος ERP (διαχείρισης πόρων)
Στόχος είναι η υιοθέτηση ενός κοινού λογιστικού σχεδίου και η υλοποίηση ενός κεντρικού ERP 
συστήματος σε όλα τα Υπουργεία και τους δημόσιους οργανισμούς. Μέχρι σήμερα έχει 
εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση του έργου, μελετάται η παραμετροποίηση/ δομή του 
συστήματος, κι έχει ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικασία για την προμήθεια του σχετικού 
λογισμικού. Μέσα στον επόμενο χρόνο, θα αποσαφηνιστούν σημαντικά θέματα που αφορούν 
στην αναδιοργάνωση των επιχειρησιακών διαδικασιών, καθώς και οι μέθοδοι αποτίμησης των 
παγίων, το μοντέλο κοστολόγησης και τα KPIs παρακολούθησης. Σε δύο χρόνια το σύστημα θα 
είναι σε πιλοτική λειτουργία.

Σκοπός 3: Λειτουργία κεντρικού συστήματος ΗΡΜβ (διαχείριση ανθρωπίνου κεφαλαίου)
Αυτή την στιγμή κάθε οργανισμός του δημόσιου τομέα έχει το δικό του σύστημα για την 
διαχείριση των ανθρώπινων πόρων. Σήμερα έχει ολοκληρωθεί η απογραφή των δημοσίων 
υπαλλήλων και μέσα στο επόμενο έτος, θα σχεδιαστεί και θα ξεκινήσει το κεντρικό Σύστημα 
Διαχείρισης Ανθρωπίνων Πόρων (ΗΡΜ§), που θα αφορά στις διαδικασίες, τις μεθόδους και την 
υποδομή πληροφορικής που απαιτείται για την συνολική κι ενοποιημένη διαχείριση του 
ανθρώπινου κεφαλαίου. Πολιτικές διαχείρισης ανθρώπινου κεφαλαίου θα εφαρμόζονται 
αποτελεσματικά κατά τρόπο διαφανή, προωθώντας τις αρχές της λογοδοσίας και της 
αποτελεσματικής αξιοποίησης των στελεχών.

Ανοικτά Δημόσια Δεδομένα
Τα δημόσια κρατικά δεδομένα/στοιχεία αποτελούν μία σημαντική πηγή πληροφόρησης, η οποία 
ακόμα δεν αξιοποιείται. Το Κράτος είναι ο μεγαλύτερος πάροχος και συλλέκτης της 
πληροφορίας. Αν αυτή η πληροφορία διατεθεί δημόσια αναμένεται να επιφέρει τεράστια 
πλεονεκτήματα ανάπτυξης, όπως υποδεικνύεται από τον ιδιωτικό τομέα, κατά τη διάρκεια της 
δημόσιας διαβούλευσης του παρόντος σχεδίου δράσης. Προσβλέπουμε στην ενθάρρυνση 
άτυπων συνεργασιών μεταξύ των ενδιαφερομένων για την αξιοποίηση των δημόσιων 
δεδομένων, με στόχο να παραχθούν εφαρμογές και υπηρεσίες οι οποίες θα επιφέρουν 
μετρήσιμα θετικά αποτελέσματα στη ζωή των πολιτών, θα παράξουν καινοτομία και θα 
συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη.

Στόχος: Ανοικτά Δημόσια Δεδομένα



Σκοπός 1: Ανοικτή διάθεση δημόσιων δεδομένων από το παρατηρητήριο τιμών

Σκοπός 2: Αποφάσεις επί νομικών θεμάτων αναφορικά με κρατικά γεωγραφικά δεδομένα

Σκοπός 3: Επέκταση της δράσης ανοικτής διάθεσης φορολογικών δεδομένων

Σκοπός 1: Ανοικτή διάθεση δημόσιων δεδομένων από το παρατηρητήριο τιμών
Το παρατηρητήριο τιμών αποτελεί έναν κρατικό οργανισμό, ο οποίος κάθε μέρα συλλέγει τιμές 
για όλα τα καθημερινά προϊόντα. Παρότι οι πληροφορίες συλλέγονται, παραμένει δύσκολο να 
ερευνηθούν και να μελετηθούν. Κατά τη διάρκεια του επόμενου έτους, ο στόχος που έχει τεθεί 
είναι όλες αυτές οι πληροφορίες να εξαχθούν σε μια ηλεκτρονικά αναγνώσιμη και ευχερώς 
αξιοποιήσιμη και επεξεργάσιμη μορφή.

Σκοπός 2: Αποφάσεις επί νομικών θεμάτων αναφορικά με κρατικά γεω-δεδομένα
Η ποικιλία των γεωγραφικών πληροφοριών συγκεντρώνεται και αποθηκεύεται διαρκώς σε ένα 
σημείο (ιστοσελίδα) αναφοράς. Αυτή η προσπάθεια θα συνεχιστεί μέχρι όλα τα σχετικά 
δεδομένα να αποθηκευτούν πλήρως. Ωστόσο, η χρήση και αναδιανομή αυτών των 
πληροφοριών είναι ακόμη δύσκολή, εξαιτίας της έλλειψης του αναγκαίου νομικού πλαισίου. 
Καθίσταται επιτακτική ανάγκη να αποσαφηνισθούν τα θέματα που ανακύπτουν, με στόχο να 
δημιουργηθεί το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο.

Σκοπός 3: Επέκταση της δράσης ανοικτής διάθεσης φορολογικών δεδομένων
Η υφιστάμενη δράση ανοικτής διάθεσης φορολογικών δεδομένων θα εμπλουτιστεί με τριμηνιαία 
αναφορά ληξιπρόθεσμων οφειλών, με μηνιαία αναφορά δεικτών προόδου των ΔΟΥ, και με 
κατάλληλο web service παροχής δεδομένων για επαγγελματίες και επιχειρήσεις.

Ενίσχυση Διαφάνειας
Η ενίσχυση της διαφάνειας στις αποφάσεις και τις ενέργειες του δημόσιου τομέα θα συμβάλει 
στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης του πολίτη προς το κράτος, καθώς και στην αύξηση της 
υπευθυνότητας των δημόσιων λειτουργών και των ατόμων που λαμβάνουν αποφάσεις. Η 
Διαφάνεια θα συμβάλει επίσης στην αύξηση της αξιοπιστίας της χώρας στο διεθνές περιβάλλον, 
δημιουργώντας ευνοϊκές συνθήκες επενδύσεων.

Στόχος: Ενίσχυση της διαφάνειας

Σκοπός 1: Ενίσχυση της λειτουργικότητας του Προγράμματος Διαφάνειας



Σκοπός 2: Δημοσιοποίηση πληροφοριών για τις προμήθειες του Δημόσιου Τομέα

Σκοπός 3: Ανοικτή, διαφανής και ασφαλής διακίνηση δημόσιων εγγράφων

Σκοπός 1: Ενίσχυση της λειτουργικότητας του Προγράμματος Δι@ύγεια
Το Πρόγραμμα Δι@ύγεια αποτελεί μία τεράστια βάση δεδομένων με διοικητικές πράξεις, και ως 
τέτοια, χρειάζεται την κατάλληλη λειτουργικότητα για να διαλέγει, να αποθηκεύει και να 
διαμοιράζει πληροφορίες αποτελεσματικά. Το λογισμικό θα βελτιωθεί για να προσφέρει 
βελτιωμένες υπηρεσίες αναζήτησης και παραμετροποίησης στους πολίτες. Επίσης θα τεθούν οι 
απαιτούμενες ηλεκτρονικές διεπαφές (διαλειτουργικότητα συστημάτων), από και προς άλλες 
δημόσιες διοικητικές εφαρμογές (για παράδειγμά συστήματα διαχείρισης εγγράφων και 
συστήματα ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου).

Σκοπός 2: Δημοσιοποίηση πληροφοριών για τις προμήθειες του Δημόσιου Τομέα
Όλες οι πληροφορίες που αφορούν στον κύκλο προμηθειών, σε όλες τις οντότητες και φορείς 
του δημόσιου τομέα, θα αναρτώνται σε συγκεκριμένο δικτυακό τόπο (agora.gov.gr). Η 
καταγραφή των πληροφοριών θα ξεκινά από την αρχική εκδήλωση της αναγκαιότητας για 
συγκεκριμένη προμήθεια, μέχρι την ολοκλήρωση της προμήθειας και της πληρωμής.

Σκοπός 3: Ανοικτή, διαφανής και ασφαλής διακίνηση δημόσιων εγγράφων
Τα υπάρχοντα ηλεκτρονικά πρωτόκολλα θα συνεργαστούν και διαλειτουργήσουν με το Εθνικό 
Τυπογραφείο, το Πρόγραμμα Δι@ύγεια, συστήματα καλής νομοθέτησης και το κεντρικό 
σύστημα ηλεκτρονικής σύνταξης Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων.


